

Кировчане-Герои Советского Союза

Гаврилов Пётр Михайлович

Родился 17 (30) июня 1900 в селе Альвидино Лаишевского уезда Казанской губернии. По национальности татарин. Происходил из крещёных татар. Отец умер ещё до его рождения (по другим данным, когда ему был 1 год). Окончил Казанскую центральную крещёно-татарскую школу. В ранней юности батрачил, в 15 лет ушёл в Казань и поступил на завод чернорабочим. Активно участвовал в установлении Советской власти в Казани. Весной 1918 года вступил добровольцем в Красную Армию, сражался на Восточном фронте против войск Колчака, затем против войск Деникина и повстанцев на Северном Кавказе. После окончания Гражданской войны остался на службе в армии. В 1922 году вступил в РКП(б).

В сентябре 1925 года окончил Владикавказскую пехотную школу; женился и усыновил мальчика-сироту. В 1939 году окончил Военную академию имени Фрунзе. В звании майора назначен командиром 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии. Участник Советско-финляндской войны 1939—1940 годов. По окончании войны его полк был переведён в Западную Белоруссию, с мая 1941 года дислоцировался в Бресте и Брестской крепости. Когда на рассвете 22 июня прогремели первые взрывы, майор сразу же осознал, что идет война. Мужчина попрощался с сыном и супругой, отправив их в подвалы. После этого собрал бойцов, чтобы вывести их из крепости и обосноваться на оборонном рубеже, но они ничего не успели, так как бой уже шел у самой стены. К девяти утра немцы плотным кольцом окружили крепость. Петр Гаврилов, который прошел Финскую и Гражданскую войну и был самым опытным командиром на территории крепости. Руководил обороной Брестской крепости и был удостоен звания Героя Советского Союза. Депутат Верховного Совета СССР в 1958-1962.

Скончался в Краснодаре 26 января 1979 года. Похоронен с воинскими почестями на гарнизонном мемориальном кладбище Бреста рядом с его боевыми товарищами согласно завещанию.

Улица Гаврилова в Казани названа в честь Петра Михайловича Гаврилова (1900–1979) — советского офицера, майора, героя обороны Брестской крепости, Героя Советского Союза (1957). Установлен барельеф Героя на аллее Славы работников порохового завода в парке имени Р. Петрова г. Казани. В Альвидино (ныне деревня в Пестречинском районе Республики Татарстан) работает музей имени Петра Михайловича Гаврилова, Героя Советского Союза.